

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Viernes 11 de Septiembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.445

Año XXXII

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(Se devuelve los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Para tubo digestivo, riñones artritis
y otras infecciones gastro-intestinales,

Agua de Borines

Reina de las de mesa

En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinarias.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completos surtidos en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

CASA DE BAVOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen a la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Andrés Martín

Maestro Estuquista Revocador, ofrece sus servicios pudiendo ver sus trabajos en la casa de la calle Mayor n.º 21, de Don Julio Sarz, y en el Hotel Samara.

Precio de metro cuadrado con marmol, 2 pesetas 25 céntimos.

Avisos en Palencia, calle Mayor 112, Droguería; en Madrid Hortaleza 108, Tienda.

CARTA DE MADRID

Septiembre 10

Sr. Director:

Continúan las protestas contra la actitud del señor Lerroux. llenando las columnas de los diarios y los ratos de charla de los comentaristas en círculos y tertulias. La repulsa opuesta por el país a tal conducta del jefe de los radicales, no ha podido ser más enérgica ni más espontánea ni más ecuaníme. Y es que el país entero está percatado de cual es su verdadero interés en esta ocasión y de que ir a la guerra sería la cosa que tendría todos los honores del suicidio. Algunos siguen en honor de la verdad hay que decir que son contadísimos—la orientación marcada por Lerroux más ó menos vergonzosamente. Unos partidarios suyos, miembros de la frac-

ción política que acudilla mas por disciplina que por convencimiento sin género alguno de duda. A algún joven ateneista de afición excesiva á singularizarse. A uno de estos le oímos decir en una tertulia que las manifestaciones pro neutralidad le habían sonrojado, porque en el fondo no eran otra cosa que la manifestación del miedo, y hablaba del decadentismo de nuestra raza. Es un punto de vista interesante, pero falta saber si en la hora de la guerra, quien así acusaba de castidad a sus compatriotas, no sería de los primeros en buscar medio habil de excusarse de tener puesto activo entre los combatientes. La realidad es muy distinta de como la creen ó la fingen creer estos imperialistas de «double». Nuestro pueblo no tiene miedo, pero es un cuerdo y sabe dónde están su deber y sus conveniencias, frente a la locura sangrienta que se ha apoderado de Europa.

La guerra está en un período trascendental en estos momentos. A la gran batalla en que alemanes y aliados están midiendo sus armas por tres días ya, concedían unos y otros beligerantes, antes de comenzarla, una gran importancia, una casi decisiva importancia. Y la batalla se está librando, y a la hora presente no cabe predecir nada de sus resultados. Según las noticias oficiales del lado de la «entente» el Dios Exito para coquetear con los aliados, á quienes desdeñosamente había vuelto la espalda hasta aquí. No cabe sin embargo afirmar nada porque padiera haber pasión en los informes y porque de las batallas es lo prudente no juzgar hasta que han terminado.

Los que han venido en los momentos de adversidad de los aliados manteniendo la nota optimista de desconfianza en el plan estratégico de Joffre, hallan en estos informes de anoche un resquicio de apoyo a sus optimismos.

Nosotros que no sentimos inclinación a unos ni a otros, creemos más prudente aguardar sin hacer juicio alguno prematuro.

Merece consignarse cómo estos días andan las fantasías desbordadas arreglando a sus anchas sensacionales cosas que anuncian como consecuencia de la guerra. Quiénes hablan de Monarquía en Francia. Quiénes aseguran que el triunfo alemán daría otra vez al Papa el título y la efectividad de Rey de Roma y de los antiguos estados Pontificios y hasta quienes ven al Kaiser después del triunfo imponiendo a don Jaime de Borbón en el trono de España.

Nada de todo esto pasa de ser sino creaciones de nuestro meridionalismo incurable. Como fantasías no están del todo mal estas cosas. Pero la realidad, sensatamente pensando, hay que presumir, casi se puede asegurar, que se da de bofetadas con estos sueños.

M.

LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

III

Según los artículos 37, 39 y 40 del Real decreto de 30 de Agosto último, el personal de cada Escuela Normal de Maestros estará formado por:

Seis profesores numerarios	
a 3000 pesetas.	18000
El regente de la Escuela graduada.	500
Siete profesores especiales a 1000.	7000

Dos profesores auxiliares a 1000.	2000
Un auxiliar-inspector a 1000.	1000
Gratificación al Director.	500
Gratificación al Secretario.	250

Pero como con la nueva Escuela Normal, los cursos son cuatro, esta cantidad vendrá casi a adjudicarse, y, por lo menos, al abono podremos añadir otras. 2000 pts.

Total a deducir de los gastos. 14500 pts.

Viniendo, pues, a quedar a cargo de la Diputación una suma que no habrá de exceder de más de 19850 pesetas.

Esta suma no es para asustar a una provincia, y más si se tiene en cuenta que se trata de una suma tan aprovechable y tan reproductiva como esta. El gasto que se hace en enseñanza es dinero que rinde el ciento por uno. Y téngase también en cuenta que en España es donde cada habitante paga menos por este concepto, y que si queremos tener buena enseñanza es preciso pagarla.

La cuestión del local viene a fácil solución, disponiéndose como se dispondrá dentro de dos meses del en que está el Instituto y los mismos estudios elementales del Magisterio. Es un caserón que, aunque antiguo, reúne buenas condiciones de situación é higiene, si se hace en él las reparaciones convenientes, y por ser del Ayuntamiento, es fácil ponerse de acuerdo con las Corporaciones para la instalación de ambas Escuelas Normales de Maestras y de Maestros. También se ha indicado que ésta podría instalarse en el Instituto nuevo, pero debe tenerse en cuenta que éste pertenece al Estado y el Estado exige de las Diputaciones el local, material, etc., de momento.

Para que se vea si vale la pena de establecer la Normal, añadiremos que según la Memoria del Instituto correspondiente al curso de 1912 á 1913, se matricularon en el Magisterio 46 alumnos de enseñanza oficial y 73 de no oficial, con solo dos años de estudio; mientras que en el Bachillerato, que abarca los seis años, se matricularon un total respectivo de 193 y 112, cifras que no son tres veces mayores como sus tiempos. En el Magisterio se hicieron 942 inscripciones de matrícula oficial y no oficial y en el Bachillerato 1307 El total de alumnos examinados fué de 119 y en el Bachillerato 305.

Después de la lectura de estos datos hay que tener en cuenta que la mujer tiene su Escuela Normal donde completar su educación y adquirir un título que la habilite para obtener una colocación honrosa, y que las mismas probabilidades y facilidades deben darse al hombre: esto es de justicia.

La Diputación sostiene los diversos servicios que la competen, tales como Beneficencia, Hospital, Cárcel, Manicomio, instituciones necesarias, si; pero cuya población y cuya necesidad será menor a medida que aumente la educación y la enseñanza en los pueblos. Y sino que se diga a qué es debida la población carcelaria, sino a la falta de educación; la población del Manicomio, que es debida principalmente a desórdenes fisiológicos, alcoholismo y vicios?; es decir, falta de enseñanza e higiene? y los aspectos de pauperismo, no son, en resumen de cuentas, mas que faltas de previsión, derroche y falta general de cuidado en todas las cosas de la vida, que proviene precisamente de la falta de enseñanza y de instrucción.

Hay que atacar, pues, el problema de frente, no con paliativos; hay que huir de las ramas y hojarasca e ir al tronco de la cuestión. Así lo hacen los pueblos que piensan. Prevenir es siempre mucho mejor que curar.

Nuestros problemas de crisis agrícola, industrial; nuestro problema sobre la gran mortalidad infantil y de la juventud, y sobre el gran número de enfermedades y de epidemias que ponen en peligro nuestras vidas y que no nos dejan vivir felices y contentos, no tienen otro origen que nuestra ignorancia, y ésta sólo se combate con muchos y buenos maestros.

Nuestro ilustre Diputado, el Excelentísimo señor Director General de Obras Públicas ha visto desde el primer momento el problema en toda su importancia, y de ahí su interés grande de que en Palencia, esta provincia de sus y de nuestros amores, tenga su enseñanza completa como base fundamental de su riqueza, de su prosperidad y de su bienestar. Si don Abilio propone y aconseja la creación de la Escuela Normal de Maestros, es porque se propone velar una vez más por los intereses de esta provincia; es porque en plazo más o menos próximo, tal vez para el próximo año, sabe que el Estado se hará cargo de las obligaciones del personal de la nueva Escuela; y, de todos modos, podemos tener la completa seguridad de que no vamos a la bancarrota por esto.

¿No sería una injusticia social que el Estado protegiera el Instituto para la clase acomodada, y nos dejara sin Escuela Normal, que es la Universidad del Pueblo?

PARADIGMAS

La lengua

Si es una verdad que la superioridad de un pueblo se reconoce en que impone su lengua a los demás, la decadencia del pueblo español debe ser muy grande. Los franceses, los ingleses y los alemanes nos imponen sus lenguas. Y nosotros aprendemos francés, inglés, alemán con un entusiasmo y una humildad verdaderamente deplorables.

El saber no ocupa lugar, decimos en castellano. No me lamento, pues, de que aprendamos lenguas extranjeras; ellas no pueden estorbarnos nunca y facilitan nuestros negocios, nuestra cultura, nuestros goces intelectuales y materiales. No apruebo yo la paradoja de aquel profesor que decía de sus discípulos: «Son muy instruidos; saben callarse en seis lenguas distintas.» No; es mejor saber expresarse en seis lenguas distintas y aun en más si es posible. Pero hacerlo con la debida dignidad.

¿Lo hacemos los españoles? Los españoles aprendemos las lenguas extranjeras olvidando la nuestra y avergonzándonos casi de la nuestra. Si vamos al extranjero o hablamos con extranjeros, no sólo les pedimos perdón por haberle mal, les pedimos perdón por nuestro acento. ¡Qué alegría si nos contestan: pero si habla usted muy bien, si parece usted un francés de París, un inglés de Londres, un alemán de Berlín! Nos avergonzamos si por el acento adivinan nuestra nacionalidad; nos creemos Isidros del mundo. Para evitarlo, desde su más tierna edad, mandamos nuestros hijos a escuelas francesas o les damos institutrices y ayaas extranjeras. Son a miles las criaturitas españolas que saben decir: bon jour, antes de saber decir buenos días. Ya traducirán después para hablar en español.

Esto es lo deplorable. Ved, en cambio, lo que hacen ellos. Ellos franceses, ingleses, alemanes, ó llegan aquí sin saber una palabra de español o se expresan pésima-

mente. Y nos parece natural en ellos lo que en nosotros nos parece ridículo. Cuando fueron a París los concejales madrileños hablaron francés en París, y si alguno no lo hablaba o lo hablaba mal se avergonzaba de su ignorancia. En cambio, cuando a Madrid fueron los concejales parisinos a nadie se le ocurrió tacharles de ignorantes por no saber hablar en español. Y les hablaron francés por galantería. ¿Qué galantería es esa? ¿Es que la galantería no exige reciprocidad?

Ved como ellos, los extranjeros, al hablar nuestra lengua no se esfuerzan, ni se ruborizan. Les basta hacerse comprender y aun a veces exageran su acento, su pronunciación. Lo tienen a mucha honra que por hablar mal en español descubramos su nacionalidad extranjera, y aun se ofenden si a un francés le tomamos por alemán o a un inglés por yanqui.

He aquí un pequeño ejemplo de patriotismo que deberíamos imitar. Al fin y al cabo si somos nosotros los que empezamos por despreciar nuestra lengua no podemos exigir que sean ellos los que acaben por admirarla y honrarla.

MAX

Información general

Castilla la Vieja

Logroño

Herido por sus cuñados.—El ordenanza del Gobierno de Vitoria Sebastián Sánchez salió el domingo con dirección a Alcañadre (Logroño), pueblo de donde era nativa su primera esposa, pues el ordenanza se halla casado de segundas nupcias.

El ordenanza iba al pueblo con objeto de recoger a una hija habida con su primera mujer, la cual habitaba en casa de un pariente.

Llegó a Alcañadre al anochecer. Allí le esperaban tres de sus cuñados, y por causa de la conducción de la niña riñeron.

Los cuñados dispararon sobre Adrián cinco tiros, hirándole gravemente.

Medina

Curro arrollado por el tren.—En el kilómetro 51 de la línea férrea de Medina del Campo ocurrió un accidente lamentable.

Se trasladaba desde Valverde de Mejano, a Valsain en un carro, el vecino del primero de dichos pueblos Mariano Palomo, cuando al llegar al nivel situado en el referido kilómetro, las mulas que tiraban del vehículo, espantáronse al oír el ruido de la locomotora ascendente número 2016, que a dicha hora pasaba por el indicado lugar, siendo arrolladas por que y despedido a alguna distancia el infortunado Mariano, que resultó con magullamientos en todo el cuerpo.

El carro también quedó destrozado y muerta una de las mulas.

Segovia

Un mozo muerto.—Anoche se registró en Sauquillo un suceso sangriento que ha llenado de consternación a todo el vecindario.

A las ocho se encontraron a la salida de Sauquillo, en dirección a Aguilafuente, Casimiro Monedero Matanzas, de diez y nueve años de edad, y Segundo Domingo, de diez y siete años.

Entre ellos parece ser que había antiguos resentimientos propios de la gente moza.

Después de sostener una viva polémica, y de insultarse mutuamente cayó al suelo Casimiro Monedero, con dos balazos uno en la garganta, y otro al lado del corazón, muriendo instantáneamente.

Al oír las detonaciones, acudió todo el pueblo al lugar del suceso desarrollándose entre las familias de los protagonistas la tristísima escena que puede suponerse.

Vascóngadas

Bermeo

Tiro de pichón trágico.—El alcalde de Bermeo dió cuenta ayer al señor gober-

nador civil de que descuidada y casualmente le fué inferida una herida de bala al niño de 3 años Ignacio Begoña Gabancho, por otro niño primo suyo, de 8 años, en el tiro de pichón instalado en el Parque de Ercilla con motivo de las fiestas de Albóniga.

La bala le ha interesado la masa encefálica, dudando el inspector de Caridad señor Elorrieta, que le asistió, que pueda sobrevivir mucho tiempo.

Andalucía

Sevilla

Aventuras de un ladrón arrepenido.—El excartero José Andújar Doblas, se ha presentado espontáneamente en la cárcel, constituyéndose en prisión por haber robado hace dos años un pliego de valores dirigido a don Jacinto Chinchilla, que contenía 5.000 pesetas.

Declara que cometió el delito instigado por su amante Teresa Crespo, merchan-do con ella a Lisboa, donde embarcaron para la Argentina.

En Buenos Aires, pensando en su delito, Andújar se dispuso a borrar la afrenta que habla echado sobre su familia con una vida de trabajo y privaciones.

Trabajó afanosamente, ahorrando algunos centenares de pesos, con el propósito de reintegrar el dinero robado.

Contrajo matrimonio con su amante, y consiguió mejorar su situación a fuerza de trabajar.

Cuando ya tenía ahorrada la cantidad que pensaba devolver, se le fugó su mujer con todo el dinero.

Mediante una suscripción entre sus paisanos, logró reunir el importe del pasaje y regresar a España, entregándose a la justicia.

Andújar se ha ratificado ante el juez.

Huelga solucionada.—Ha quedado solucionada la huelga de cordeleros.

Patrones y obreros llegaron a un acuerdo para la solución del conflicto.

Aragón

Teruel

Tren apedreado.—Los vecinos de San Martín han vuelto, como ayer, a apedrear el tren, colocando además obstáculos en la vía.

Los vecinos amotinados ascendían a 700.

Estos están dispuestos a repetir la agresión todos los días, sino se construye allí un apeadero.

Se han reconcentrado fuerzas en el indicado lugar para que no se repita el hecho.

Jurados

Verificado el escrutinio de los Jurados que han de conocer de las causas que se someterán a su deliberación en el cuatrimestre próximo, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO JUDICIAL DE ASTUDILLO

Cabezas de familia

Don Ricardo Manuel Bráximo y don Baltasar Delgado Antón, de Amusco; don Felipe Zurita San Millán, don Victoriano Bustillo Tapia, don Mariano Villaverde Fernández, don Santiago Sendino Pichón, don Casimiro Aguado Zarzo y don Atanasio Palomo Orejón, de Astudillo; don Emilio Sendino Arnáiz, de Cordovilla la Real; don Armando Ordóñez de Itero de la Vega; don Julián Carretón González, de Lantadilla; don Juan Manrique Manrique don Prócuro Serna Manrique, don Pedro Arija Salcedo y don Crisanto Manrique Arija, de Melgar de Yuso; don Acisclo Abad de la Fuente, de Palacios del Alcor; don Fortunato Sanchez González, de Piña de Campos; don Ramón Martínez Illera, de Rivas y don José Paisán Ruiz, de Santoyo.

Capacidades

Don Jesús Blanco Valbuens, de Amusco; don Félix Blanco del Barrio, de Astudillo; don Servando Izquierdo Tomé y don Manuel Tapia Perez, de Boadilla del Camino; don Lucas García Santos, don Eugenio Petano González y don Mariano Escudero Casero, de Lantadilla; don Saturnino Izquierdo Graviña y don José Manuel Mora Mezon, de Melgar de Yuso; don Santiago González Sslomón, don Nicanor González García y don Valeriano de los Ríos Pérez de Piña de Campos; don Germán Pérez Delgado, de Támaras; don Isabelino Valdeolmillos Bustos y don Guillermo Martín Pérez, de Torquemada y don Mariano Tarrero Román, de Valdeolmillos.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Ramón Aguado Abril, don José Gullón Santiago, don Daniel Antolín Vena y don José Maza López, de Palencia.

Capacidades

Don Benito Aranguena Ugarte y don Natalio de Fuentes Tapis, de Palencia.

Los expresados Jarados comparecerán en la Sala de Sesiones de esta Audiencia provincial a las diez de la mañana de los días 29 y 30 de Octubre próximo, para conocer en la causa seguida contra Valeriano Sendino Mozos, por homicidio frustrado.

De la Provincia

SALDANA

Ayer terminaron en esta villa las fiestas en honor de Nuestra Señora del Valle, que aun cuando el tiempo estuvo desapacible, se han celebrado con gran brillantez, habiendo asistido a ella el señor Gobernador civil y los senadores señores Polanco y Azcoitia.

Los bailes artificiales, la corrida de cintas y la lucha agradaron extraordinariamente al público.

Los bailes celebrados en el Casino estuvieron animadísimos.

El baile público extraordinariamente concurrido, por la circunstancia de haber tocado admirablemente los muy renombrados dulzaineros Vegueses Hínolito, de San Martín del Obispo y Victor García, de Villarrobojo, que ejecutaron lo más selecto de su repertorio.

El Corresponsal

10 Septiembre 1914.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

En segunda convocatoria ha celebrado sesión bajo la presidencia del alcalde señor Ortega Romo y con asistencia de los concejales señores Quiroga, Polanco, Medina, Gandarillas, Rivas Ruipérez, Valcárcel, Cabeza y Zarzosa (V.)

Se lee y aprueba en primer término el acta de la sesión anterior.

Ofrecido por el señor Juez de instrucción del partido el sumario que sigue por infracción de la vigente ley de caza, el Ayuntamiento acordó no mostrarse parte sin renunciar a los derechos que pueden corresponderle.

De conformidad con los informes del señor Arquitecto y Comisión de Policía urbana, se concedió a don Emilio Román el permiso que tenía solicitado para revocar la fachada de la casa núm. 181 183 y 185 de la calle Mayor principal.

Pasó a informe de la Comisión de Policía urbana y Arquitecto, la instancia de don Valentín Pastor en solicitud de permiso para revocar la fachada de la casa núm. 10 de la calle del Cabo.

Previo informe del señor Capellán y Comisión, se fué concedida a don Hermenegildo Meléndez, una sepultura a perpetuidad en el Cementerio general.

Se acordó adicionar en el padrón de vecindad a Eustasio Señones y otros que lo solicitaban.

El señor Alcalde dió después cuenta de la reunión habida hace varios días en el Gobierno civil, á indicación del señor Calderón y en la que éste dió cuenta de importantes obras próximas á acometerse en esta provincia y de las que extensamente nos hemos ocupado ya.

A propuesta de la presidencia, se autorizó á la comisión de policía rural para que pueda proceder á la distribución de lotes para la venta de los abonos, procedentes del barrido y limpieza de las calles.

Se acordó dar las más expresivas gracias al Coronel de Talavera señor Enciso y comité de los Exploradores, por el concurso prestado para la celebración de la retreta el día 8 del actual.

Por último, el señor Quiroga, indicó que la corporación se hallaba en el caso de mostrar una vez más

su agradecimiento al señor Calderón, por los grandes beneficios que diariamente enviaba á la provincia desde el elevado puesto que en la actualidad ocupa, con lo que se dió por terminada la sesión.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 11

Ministro visitado

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dió que le había visitado el señor Barroso, el cual le manifestó que había concurrido a la reunión que hoy celebró el Consejo de Estado, en la que fué aprobado un crédito de 40.000.000 de pesetas destinadas a Obras públicas.

Don Alfonso a San Sebastián

En el sudexpreso, a las nueve y veinte minutos de esta noche, salió S. M. el Rey don Alfonso, camino de San Sebastián.

A la estación acudieron todos los ministros, autoridades, alto personal de los ministerios, muchos generales, jefes y oficiales, el señor La Cierva y otras muchas personalidades políticas y palatinas.

El señor La Cierva conferenció con S. M. largo rato en los andenes de la estación.

Joselito al ruedo

Comunican de Albacete que a causa de ser la primera corrida que torea Joselito Gómez, después de su cogida en Bilbao, la segunda de feria en aquella capital fué honrada con un entradón, alternando con José, Vicente Pastor y Curro Posada, lidiándose ganado de Veragua, que resultó bueno y bravo con los picadores.

Pastor y Posada estuvieron muy bien y fueron muy ovacionados.

Joselito, fenomenal, haciendo que el entusiasmo se desbordase por toda la plaza, teniendo una tarde felicísima, con dos faenas colosales, rodando sus dos toros de dos estocadas, siendo ovacionadísimo.

Conferencia comentada

Ha sido muy comentada la conferencia que en la Estación del Norte celebraron los señores Dato y Echagüe.

Dicha conferencia fué bastante detenida y minuciosa, pues los dos ministros se aislaron de todos sus amigos en los andenes, llamando la atención que al partir el tren se fueran solos en automóvil siguiendo su conversación.

Después fué preguntado el señor Dato por los periodistas a quienes les manifestó de la conversación y el haber salido juntos él y el señor Echagüe no obedecía a otra cosa que a los deseos de cambiar impresiones y que por lo tanto no tenia nada de particular.

Los republicanos de San Sebastián

El partido republicano autónomo de la provincia guipuzcoana ha hecho público un documento en el que se patentiza de una manera terminante su disconformidad con la conducta seguida por el señor Lerroux, sin dejar por esto de hacer constar su protesta contra todo lo ocurrido en Irún.

Peeta que regresa

Dicen de Las Palmas que ha fundado en aquel puerto procedente del Brasil el vapor «Strústegui» y que entre los viajeros se encuentra el poeta español Salvador Rueda.

Los prisioneros de los moros

Han llegada a Algeciras a bordo del cañonero «Laya», los tres pescadores de la barca «Machquito» que el capitán de aquel cañonero consiguió rescatar de los moros que les habían hecho prisioneros.

De interés para Castilla

Las Diputaciones de Valladolid y Palencia, van a unirse para celebrar un acto de suma transcendencia, como lo es la inauguración de las obras del pantano de Entrepeñas, que ha de alimentar el Canal de Castilla al convertirse en canal de riego.

El acto de la inauguración va a ser solemne y a él concurrirán los senadores y diputados a Cortes de las dos provincias, las Diputaciones, los organismos más interesados en el engrandecimiento de Castilla y la Prensa, poderosa palanca que presta siempre su concurso a las grandes obras.

Nuestra cooperación es bien modesta; pero seguramente que nadie nos sobrepujará en entusiasmo, para que el acto tenga la resonancia que merece.

Nuestro diputado a Cortes, D. Abilio Calderón, que es el que con mayor empeño ha trabajado para conseguir la conversión del Canal de Castilla en canal de riego, cábele ahora la inmensa satisfacción de ocupar el elevado cargo de Director general de Obras públicas cuando se va a realizar uno de sus más grandes ideales que tanto ha de beneficiar a Castilla, la que está obligada a guardar eterna gratitud al señor Calderón, que no ha descansado hasta conseguir que las obras de los pantanos se inauguraran, como vamos a tener la dicha de presenciárselo, antes, mucho antes de que el actual mes termine.

Nada hemos visto en la prensa de la vecina capital acerca de tan importante asunto, y esperamos que se ocupará de él con el detenimiento que merece, ya que como nosotros estamos interesados en tan magna obra, elogiada por sus representantes en Cortes señores Alba y Silió, los cuales no han regateado sus elogios al señor Calderón cuando con éste celebraron la conferencia de que ayer dábamos cuenta, ofreciendo asistir personalmente á la inauguración.

Acerca de ésta tratará mañana en sesión extraordinaria nuestra Diputación.

Esperemos á conocer sus acuerdos.

NOTICIAS

En la mañana de hoy se ha poseionado de la Cátedra de latín de este Instituto general y técnico, el nuevo catedrático don Eduardo García de Diego.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas participa al señor Delegado de Hacienda de esta provincia que por acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina se le ha concedido el haber mensual de 38 02 pesetas a don Antolín Expósito, guardia civil retirado y el mismo haber mensual a don Matías García, también guardia civil.

Varios admiradores de la genial artista Amalia Molina que tan brillante campaña ha hecho en el Salón Novedades, la obsequiaron anoche con un banquete en el Restaurant Royal.

La mesa aparecía artísticamente adornada con flores y, según se nos ha dicho, el banquete fué servido sin que faltara el menor detalle.

Como decíamos ayer, Amalia Molina ha marchado esta tarde en el rápido a Valladolid, donde actuará en el Salón Pradera durante la temporada de ferias.

La Dirección general de Contribuciones trasladó la R. O. del ministerio de Hacienda, por la que se nombra oficial de cuarta clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia a don Pedro Arribón Arenillas, que lo era de la Tesorería de Hacienda de Zamora.

Han sido remitidos a este Gobierno civil el extracto de los acuerdos recaídos en las sesiones celebradas por nuestra Excelentísima Corporación municipal para ser publicado mañana en el «Boletín Oficial».

La feria de Valladolid

Para procurar la afluencia de viajeros a la vecina capital, la compañía de los caminos de Llerio del Norte, ha establecido trenes especiales y billetes a precios reducidos, siendo los de ida y vuelta desde esta capital los siguientes: 1.ª clase 6 2.ª 4 80, 3.ª 2 85 El viaje de ida podrá verificarse en los días del 15 al 27 del actual, por los trenes que salen de esta estación a las 6 55, 13 20 y 18 22 y además los días 18, 19, 20 y 27 por el tren especial que saldrá a las 11 14, para llegar a Valladolid a las 12 50.

El regreso podrá efectuarse en los días del 17 al 29 por los trenes que salen de Valladolid diariamente a las 17 31 y 6 14.

Además en esta provincia se expenderán billetes a precios reducidos en las estaciones de Daebas, Venta de Baños Magaz, Torquemada, Quintana, Villodrigo, Monzón, Amusco, Piña, Frómista, Marcilla, Cabañas, Oorn, Espinosa, Herrera, Alar, Grijo, Villalumbrales, Becerril, Paredes, Villalumbrales, Cisneros y Villada.

Por la policía de Venta de Baños ha sido detenido el fogado del domicilio paterno Honorio Miguel Nieto, de Valladolid.

Fué puesto a disposición del Gobernador para ser conducido a aquella capital.

Se interesa la presentación en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento, de Baudilio Labrador Bilbao, para entregarle documentos que al mismo afectan.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro un libramiento importante 140 pesetas, para atenciones de la Caja de Depósitos.

Salón Novedades

Pasado mañana se inaugurará en este Salón la temporada de cinematógrafo, proyectándose la interesante y hermosa película, en colores de la «serie Robine» dividida en tres partes que se titula: «Más fuerte que el odio» y la «Revista Pathé» con las mayores actualidades de España y el extranjero.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes tiene expuesto al público en la Secretaría, el presupuesto municipal ordinario para el año 1915.

El señor Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama, del señor Presidente del Consejo, contestación al enviado por aquella autoridad, manifestando la adhesión de los principales elementos de nuestra capital.

«Presidente Consejo a Gobernador:

«Recibido telegrama expresando adhesión criterio neutralidad elementos importantes esa provincia que relaciona, ruego V. S. les haga presente mi reconocimiento.»

Por la estación de Venta de Baños pasó esta madrugada en el sudexpreso S. M. el Rey con dirección a San Sebastián.

En el «Boletín Oficial» de mañana se anunciará por la Delegación de Hacienda con arreglo a la vigente Ley de Reclutamiento, que todos los mozos que hayan solicitado reducción del tiempo de servicio en filas, deberán abonar las cuotas correspondientes al segundo y tercer plazo, en las dependencias de dicha Delegación en cualquier día hábil del corriente mes, en el que termina el plazo.

El Ayuntamiento de Herrera de Pisuegra anuncia para el día 15 de Octubre próximo, de once a doce de la mañana, la subasta del servicio de alumbrado público en dicha ciudad, que tendrá lugar en la sala de sesiones, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Secretaría.

Camisería Castellero

—35, MAYOR PUAL, 35—

Esta casa confecciona equipos para los jóvenes que entren internos en los colegios, teniendo un buen surtido de los artículos que se necesitan.

MERCADOS

Palencia, 11.—Ha vuelto a mejorar el tiempo, desapareciendo las lluvias que nos amenzaron en los pasados días...

Herrera de Pisuegra, 10. Con tendencia sostenida se celebró el mercado de hoy, en el que los artículos puestos a la venta se han cotizado como sigue:

Trigo a 48 rs. fanega de 92 libras; cebada a 28 a 30 la fanega; centeno a 38 y 40; avena de 16 a 18; yeros a 36 y 38.

El mercado de ganado poco concurrido, habiéndose hecho las transacciones a los siguientes precios: Vacas para el destete a 700 rs.; carneros a 75; ovejas a 50; corderos a 40 y los cerdos al destete a 100.

Valladolid, 10.—Las ofertas de trigo en la plaza se hacen a 52 rs. las 94 libras y Rioseco a 49 50.

En los almacenes del Canal entraron 600 fanegas a 49 75 y en los del Arco 120 a 50 25.

El centeno se ofrece aquí a 40 reales. Se hacen ofertas de cebada a 28.

Rioseco, 10.—Han entrado 400 fanegas de trigo a 48. Se hacen ofertas a 49 50. La cebada se cotiza a 28 rs.

El tiempo es bueno. Barcelona, 10.—Se ha vendido trigo Viñacías a 50; Carolina Pedrosa a 48 50; Malagón a 49 75; César Mancha a 49. Llegaron 33 vagones trigo, 7 harina, 1 avena.

Boletín Religioso

Sábado.—San Leoncio. En las Siervas predica el señor don don Marcelo León. La misa y cultos serán a intención de doña Manuela Badoya de Rodríguez Valbuena.

via y la Silesia, siendo inminente la toma de Breslaw, con lo cual continuarán el avance a Berlín.

Temores de otra guerra De Turquía se tienen noticias de que sigue la movilización del ejército otomano, lo cual causa en Francia gran disgusto.

Vapor a plique Un vapor austriaco que navegaba por el Vistula ha sido echado a pi que por una batería rusa.

Oficiales franceses en la frontera Dicen de Irún que una pareja de la guardia civil que prestaba servicios de vigilancia en la frontera detuvo hoy un automóvil que se dirigía a España en el cual iban dos oficiales del ejército francés vestidos de uniforme.

Episodio de Charleroi Un capitán de Artillería francés, que ha regresado herido de los batallones de Charleroi, refiere el siguiente episodio: Una patrulla de hulanos marchaba en descubierta, llevando delante un sacerdote francés para evitar que dispararan sobre ellos los aliados.

Propósitos Ingleses respecto a la guerra El corresponsal militar de «The Times» se expresa de la siguiente manera respecto a los alemanes: «Los alemanes tienen determinados talentos, que es justo reconocerles. Poseen principalmente, la dichosa inspiración de preparar la guerra antes de que comience, en lugar de hacerlo después, como nosotros, pero el punto débil de los alemanes es que llevan en la elaboración de sus planes tal minuciosidad, que si se produce algún accidente inesperado el edificio se desmorona.»

Ultimas noticias (POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Madrid 11. Austríacos y servios Un telegrama de París dice con referencia a otro de Nich, que los servios han tenido un sangriento combate con los austríacos.

Conferencias de la mañana (POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Madrid 11. Príncipe herido Un despacho de París asegura que se encuentra herido de un brazo en una pierna, el príncipe Joaquín hijo del Kaiser.

La seguridad de Europa La opinión en Londres es partidaria de continuar la guerra hasta conseguir la derrota de los alemanes, pues la seguridad de Europa consiste en el triunfo de las tropas aliadas.

No han entrado en Gante Un despacho de Ostende asegura que los alemanes no han conseguido entrar en Gante y para impedir que esto suceda, entre el general y el burgomaestre han tomado las medidas necesarias para que los alemanes no lleguen a conseguirlo, proveyendo de armas a todos los habitantes a los que se ha cuidado de aprovisionar.

Plaza que se entrega «The Times» publica un despacho diciendo que a las doce de la noche los franceses evacuaron una importante plaza sobre el Marne de la que hicieron entrega a los alemanes.

Hablando con Dato Al recibimos hoy a los periodistas el Presidente nos dijo que de San Sebastián recibía noticias de haber llegado sin novedad el Rey don Alfonso.

De Marruecos Nos manifestó el señor Dato que en Marruecos no ocurría ninguna novedad. El discurso de apertura En el que leerá el presidente del Supremo en la apertura de los Tribunales habrá un punto que tratará sobre la cuestión marroquí.

LA GUERRA EUROPEA

Copia de un telegrama

Por los trabajadores de Inglaterra en España, se ha facilitado a la prensa el texto de un telegrama que han recibido del ministro de Negocios Extranjeros en Londres y es el siguiente:

Terminado el primer mes de guerra han quedado por completo dueños de los mares la Gran Bretaña y sus aliados.

El grueso de las escuadras alemana y austriaca, se halla dentro de sus puertos, al amparo de sus baterías y minas submarinas.

La flota alemana ha perdido en los combates cuatro cruceros, uno auxiliar, dos destructores y un submarino.

Los austríacos han de anotar la pérdida de un crucero.

Se refugiarán en los Dardanelos, sin entrar en fuego, un «dreadnought» y un crucero alemanes.

Inglaterra ha sufrido la pérdida de un crucero ligero.

Para probar nuestra superioridad, me complazco en comunicar que han sido trasladados mas de 300,000 hombres, sin tener que lamentar la pérdida de un solo soldado.

Las fuerzas expedicionarias inglesas han sido conducidas a Francia. Las fuerzas coloniales han sido enviadas a atacar las colonias alemanas en Africa y el Pacífico y las tropas francesas bajo la protección de la Armada anglo-francesa del Mediterráneo, han sido movilizadas desde Argel a Francia.

Los ejércitos en Europa serán reforzados por los de Australia, Canadá, India y Africa, sin cesar un momento.

Los buques mercantes alemanes han abandonado su tráfico y han desaparecido de los mares.

En China, en el Pacífico y en el Atlántico los buques alemanes han rehuído encuentros con nuestra flota; en cambio atacan a los buques mercantes y hacen inauditos esfuerzos para apresarlos.

Sus capturas hasta hoy han sido de poca importancia. En manera alguna se prestan a librar un gran combate con nuestros barcos, ataque que podría ser de gran trascendencia para el comercio británico.

Inglaterra, en el breve plazo de doce meses, agregará a su poderosa fuerza naval 10 grandes buques de primera categoría, 15 cruceros y 20 destructores.

El precio de las subsistencias ha sufrido muy poca alteración.

El pueblo inglés ha recaudado voluntariamente dos millones de libras esterlinas que se destinan para socorrer a los necesitados. Afortunadamente es escaso el número de obreros sin trabajo.

La situación financiera es satisfactoria. Los ejércitos británicos y franceses han librado grandes batallas con los enemigos, causándoles muchas bajas.

Respondiendo al llamamiento del Gobierno, han ingresado en filas 300,000 reclutas voluntarios. Muchos de ellos están ya formando en las nuevas divisiones, y el número de reclutas que se alistán diariamente es igual al de una división y media.

Reina gran entusiasmo en toda Inglaterra para conducir la guerra a un feliz término.

Los grandes ejércitos de Rusia han invadido el Este de Prusia y están próximos a entrar en Alemania central.

Los austríacos han sido derrotados por completo por los servios, primero, en Chabatz y en el río Drina y después por los rusos en Galitzia.

Han abandonado su campaña contra Serbia y han perdido la ciudad fortificada de Lemberg.

Fuera de Europa, la escuadra japonesa y parte de sus tropas han bloqueado Tching-Tao, en China.

La colonia alemana de Togoland, en Africa OE, se ha rendido a las fuerzas anglo-francesas.

Por haberse rendido el vapor alemán «Viessman» en el lago Nyanza, el control del citado lago queda en poder de la Gran Bretaña.

El comercio y la industria en todos los pueblos ingleses siguen normales.

La colonia alemana de Samoa, en el Pacífico, ha sido tomada por fuerzas de la Nueva Zelanda.

Propósitos Ingleses respecto a la guerra

El corresponsal militar de «The Times» se expresa de la siguiente manera respecto a los alemanes:

«Los alemanes tienen determinados talentos, que es justo reconocerles. Poseen principalmente, la dichosa inspiración de preparar la guerra antes de que comience, en lugar de hacerlo después, como nosotros, pero el punto débil de los alemanes es que llevan en la elaboración de sus planes tal minuciosidad, que si se produce algún accidente inesperado el edificio se desmorona.»

«Ocurra lo que ocurra en el Oeste, Rusia y nosotros continuaremos, si es necesario durante veinte años, porque no tenemos la intención de ser germanizados y aplastados bajo el tacón prusiano.»

«Sabemos lo que ocurre en Alemania: las fábricas están cerradas, los Altos Hornos, extintos; cientos de navíos abarrotan los puertos. La industria alemana en Francia y en el extranjero está reducida a la impotencia. Poquísimos hombres están dedicados a los trabajos del campo.»

Tenemos nosotros la intención de ver cómo dura esta situación, no durante los seis o doce meses que comprende el plan alemán, sino el largo tiempo necesario para que Alemania se someta y devuelva los territorios de los que se haya podido apoderar, independiente de una amplia compensación por las pérdidas y perjuicios que haya causado.

«Este no es el concepto alemán, pero sí el nuestro, y ninguna de las victorias que Alemania pueda obtener en Francia modificará un punto nuestra determinación o la de Rusia.»

Conferencias de la mañana

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Madrid 11. Príncipe herido Un despacho de París asegura que se encuentra herido de un brazo en una pierna, el príncipe Joaquín hijo del Kaiser.

También dicen que el general Lanny que mandaba la quinta brigada de Coraceros, ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el campo de batalla y que el general Fontee se encuentra en Lyon herido de gravedad.

Sobre Berlín Comunican de Roma, que los rusos siguen su avance hacia Cracovia.

ESTOMACAL Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Dres. Alvarado y Alvarez OCUListas Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9 LICOR EXQUISITO «NECTARINA» Todo el mundo puede preparar facilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Doctor NAVARRO Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral. 192—Consulta de 12 a 4. RAYOS X. OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA CURAS DE RADIUM.

Señoras Lencería de todas clases, Especialidad en géneros finos a precios de fábrica Surtido completo en todas las para mantillerías de novedad, colchones, bonitos Estores de todas clases y rona blanca. Comercio de Tejidos de M. Polo, Mayor, 91

Material eléctrico en general Instalaciones eléctricas y de timbres. Preciosos y modernos aparatos de metal. La Nueva Electra Viuda de C. Garrachón Mayor pral. 69.

AVISO VICE-CONSULADO DE LA REPUBLICA ARGENTINA PALENCIA

Habiéndome hecho cargo del Vice Consulado de la República Argentina en esta plaza, ponga en conocimiento del público a los efectos consiguientes y en cumplimiento del artículo 25 del reglamento Consular vigente que las oficinas de el correspondientes han quedado instaladas en la calle Marqués de Añada, número 1. Palencia 11 de Septiembre de 1914; El Vice Consul, Luis Calderón.

Mmanuel Santa Cruz PRACTICANTE en Cirujía menor y pedáneo Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio. CESTILLA, 15.—PALENCIA

LUIS R. ALONSO FOTÓGRAFO Don Sancho, 11 Hay ascensor

Vendedor hace falta uno para este periódico.

do entrar en Gante y para impedir que esto suceda, entre el general y el burgomaestre han tomado las medidas necesarias para que los alemanes no lleguen a conseguirlo, proveyendo de armas a todos los habitantes a los que se ha cuidado de aprovisionar.

Plaza que se entrega «The Times» publica un despacho diciendo que a las doce de la noche los franceses evacuaron una importante plaza sobre el Marne de la que hicieron entrega a los alemanes.

Hablando con Dato Al recibimos hoy a los periodistas el Presidente nos dijo que de San Sebastián recibía noticias de haber llegado sin novedad el Rey don Alfonso.

De Marruecos Nos manifestó el señor Dato que en Marruecos no ocurría ninguna novedad.

El discurso de apertura En el que leerá el presidente del Supremo en la apertura de los Tribunales habrá un punto que tratará sobre la cuestión marroquí.

La gran batalla El jefe del Gobierno nos dijo que continuaba la gran batalla entre los alemanes y las tropas aliadas.

Llevar ya de combate cinco días—añadió—y según la opinión de técnicos, aun durará diez o doce días más sin conocerse el resultado decisivo.

Sobre la neutralidad Un periodista le dijo al señor Dato que la prensa inglesa decía que España no había declarado oficialmente su neutralidad al declarar los ingleses la guerra a Alemania.

Está en un error—dijo el presidente—pues aquí tengo la «Gaceta» del día 7 de Agosto en que apareció la declaración de la neutralidad de España.

Construcción de un camino La «Gaceta» dispone que se ejecuten las obras del camino vecinal de Palacios del Alcor a la carretera de Carrión de los Condes.

LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

Table with 3 columns: NÚMEROS, PESETAS, and values. Includes numbers like 5929, 6638, 18332 and amounts like 250000, 100000, 60000.

Tomás R. Alonso MEDICO Consulta: de once a una S. Francisco, 18, 2.ª, derecha PALENCIA

LA FUNERARIA Viuda de Bonfilyuelo Fundada el año 1870 Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid. Única agencia que dispone de servicios completos. Mayor Principal, 184 y 186 PALENCIA

Antonino González ARMERO Expansurria de explosivos núm. 2. Burgos, 15, Palencia. ALONSO E. MUÑOZ.—Mayor pral. 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
 — Carpintería de armar —
 — Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
 — Rejas, balcones, balastrados —
 Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

Almacén de Paños de los RIOJANOS

Casa fundada en Palencia en 1839

TOMAS ALONSO

Mayor principal, 110 y Conde de Garay, 2

Esta casa que en su artículo es la más antigua que existe en esta región, se complace en participar á su escogida y numerosa clientela, que ha recibido el completo surtido de toda clase de paños y novedades en tejidos de lana para la próxima estación, tanto en géneros de las mejores fábricas del país, como del extranjero.

Se han recibido también novísimos artículos para abrigos de señora, trajecitos hechos para niños y otras confecciones, singularmente, capas de hombre de todos precios, de la que existe gran surtido, así como de guardapolvos, impermeable, etc., etc.

En la Sección de Sastrería que tiene establecida esta casa, hace ya algunos años, con éxito creciente, y al frente de la cual se halla un reputado maestro cortador, sigue confeccionándose con arreglo á las exigencias de la moda, toda clase de prendas de caballero, uniformes, y trajes talares, con toda perfección y la mayor economía en los precios.

Ventas por mayor y menor

PRECIOS FIJOS

Moderno Hotel Villafranca

Hoy de Celedonio Herrero

Arrendatario: VICTOR TORRE

Antiguo fondista de la acreditada fonda El Paraíso de Suances (Santander).

Precio del hospedaje: En primera, desde cinco pesetas y en segunda de cuatro pesetas en adelante.

ONTANEDA—ALCEDA

ALONSO HERMANOS

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES

MAJOR PRINCIPAL, 47

Los dueños de este nuevo establecimiento tienen el gusto de participar al público en general que desde primero de Septiembre, están á la disposición de cuantos les honren con su visita, en la seguridad que han de salir complacidos, por que encontrarán completo surtido, alta novedad y precios económicos.

PRECIO FIJO

Maquinaria Agrícola

Seminadoras y muy baratas, vendo Rodillo derios, Esparcedora de abonos «Sol», Desterronadora «Zaluet», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

Ocasión

Los legítimos inmejorables garbanzos de Fuente Sauco, se hallan á la venta, en el establecimiento de Lucio Pérez, el (Torresano), Plata, n.º 2, Palencia.

Casa

Se vende la señalada con el número 215 de la calle Mayor principal. Del precio y condiciones informará el procurador D. Nicasio Vaquero ó D. Tomás Migue, taller de carpintería, calle de Barrio y Mier.

AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, con leche fresca, desea criar en casa de los padres. Dirigirse á Wenceslao Hermáez, de Magáz.

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2º, derecha

Proprietarios, Ganaderos, Labradores

EL NEGOCIO MAS PRODUCTIVO

es la cria de toda clase de animales, dándoles los Polvos Pinós. Con ellos no dejan residuo alguno alimenticio en sus excrementos. Las aprovecha cuanto comen. Logoran extraordinariamente. Pesan mucho más. Les evita enfermedades. Gasto diario de un céntimo y medio á tres por cada cerdo. En los demás animales es proporcional.

Pídase en todas las droguerías y especialmente en Palencia: Droguerías, Escudero, Aspuz y Torres Pérez. En Alar del Rey: Salvador León Prieto ó á D. Juan Pinós, plaza Carril, 8 Girona; acompañando pesetas 9, por cada saquito de tres kilos, ó pesetas 13'50, por cada uno de cinco kilos.

Los pedidos serán remitidos franco de portes ferroviarios, hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores cura-párrocos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, y contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido en pieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Shell.

Los pedidos los serviremos en el mismo día de recibirlas

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROSENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 8.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	1'28	1'38	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'18	2'21	Miércoles, Viernes, y Domingos.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Madrid ó Irán	"	8'55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
Mixto	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 8.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	León	Madrid	13'05	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid ó Irán.
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irán ó Madrid.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'08	15'06	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'04	15'08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		15'21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	Barruelo	15'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irán.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid ó Irán	17'50	18'02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid ó Irán	18'15	18'22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid ó Irán	Palencia	20'37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'29	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'42	22'51	Martes, Jueves y Domingos.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROSENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	9'40
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		16'50
8	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		
2	" regular	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	18'42	